Тема: Влияние среды на строение листа.
Видоизменения листьев
Задачи: расширять знания о взаимосвязи растений со среди обитания; познакомить с видоизменениями листьев; определить как растения приспосабливаются с помощью видоизмененных листьев к различным факторам среды.

Оборудование: комнатные растения: пеларгония, традесканция, бегония, кактусы, алоэ, сансевиерия, пальма; гербарный мак риал: веточка барбариса, побег гороха с усиками.

Планируемые результаты обучения
Учащиеся должны знать:

· факторы среды, оказывающие влияние на растения;

· внешние отличия листьев растений влажных мест обитания;
· признаки листьев растений засушливых мест;
· теневыносливые растения и строение их листьев;

· особенности строения мякоти листа растений открытых мест;
· видоизменения листьев. Учащиеся должны уметь:
· отличать световые листья от теневых;
-
объяснять черты приспособленности растений к условиям окружающей среды.

Ход урока
I. Проверка знаний.
1.
Фронтальный опрос.

1) Какую роль в жизни растения играют устьица?
2) Какие факторы оказывают влияние на открытие и закрытие устьиц?

3) Какое строение имеют клетки основной ткани листа?
4) Какую функцию выполняет основная ткань листа?
5) Какое значение в жизни растений имеет процесс испарения воды?
6) Из каких тканей состоит лист?
2.
Биологический диктант.

1) Стебель - составная часть ... (побега.)
2) Вода с минеральными веществами передвигается из корня по ... (сосудам.)
3) Прочность жилкам листа придают ... (механические ткани.)
4) Составные части листа - ... (листовая пластинка, черешок.)
5) Сложные листья бывают ... (тройчатыми, пальчатыми, парноперистыми, непарноперистыми.)
6) Образование листа, придающее ему жесткость и служащее для проведения органических веществ, воды и минеральных со​лей, - это... (жилка.)
7) Жилкование листьев бывает ... (сетчатым, линейным, дуго​вым.)
8) Листья с изрезанной формой листовой пластинки (тройча​тые, пальчатые, перистые)-это... (простые рассеченные листья.)
II. Изучение нового материала.
Вопросы классу.
· От чего зависит количество испаряемой растением воды?

· Какие растения больше испаряют воды: с крупными или мел​кими листьями? С цельной или рассеченной листовой пластинкой?
Дополнить ответы учащихся, рассказать о различной интенсивности испарения у растений, произрастающих в разных условиях.
1.Объяснение учителя.

Интенсивность транспирации определяется количеством воды, испаряемой растением в единицу времени с единицы площади ли​стьев. Обычно она выражается в граммах воды за один час на 1 г или на 1 дм2 листьев в час. Интенсивность транспирации у разных растений колеблется от 0,1 до 2-4 г в час на 1 г листьев.

Демонстрация растений влажных мест обитания: фикуса,  бегонии, филодендрона, монстеры; засухоустойчивых растений: кактуса, верблюжьей колючки, степного тюльпана.

Анатомическое строение листьев верхних ярусов растении значительной степени отличается от строения листьев нижних ярусов.  Листья верхних ярусов отличаются мелкоклеточностью, большим числом устьиц на единицу площади и более густой сетью жилок. Такое строение листьев характерно для   засухоустойчивы  растений. Значит, верхние листья транспирируют интенсивнее более засухоустойчивы, чем нижние. Таким образом, даже у одной и того же растения верхние и нижние листья несколько отличаются по своему строению.

Для многих растений засушливых мест характерно значительное уменьшение площади листьев; некоторые виды имеют видоизмененные листья, превратившиеся в колючки, другие одет сплошным покровом из волосков. Сформировавшиеся волоски теряют свое содержимое и наполняются воздухом, что в какой-то  мере  предохраняет растение от перегрева и избыточного испарения воды.

Вопрос классу:

- Можно ли по внешнему виду листа определить, в каких условиях обитает это растение?

Ответы детей дополнить рассказом.
Растения засушливых мест имеют следующие приспособления: восковой налет на листьях, густое опушение, небольшое числи устьиц, видоизменение листьев в колючки. У вечнозеленых расте​ний - вереска, брусники, клюквы - мелкие листья, покрытые воско​вым налетом, которые способны сохраняться и под снегом.

Рассмотрев с учащимися кактус, веточку барбариса и побег гороха, вы​яснить, какую функцию выполняют видоизмененные листья этих растений.
Пустыня Северной Америки (Аризона) - родина известных всем растений - кактусов. Эти растения Н. А. Максимов удачно назвал растениями-скопидомами. Листья у них видоизменены в колючки, что предохраняет их от чрезмерного испарения воды. У кактусов двуслойный эпидермис и очень толстая кутикула. Они запасают воду в дождливый период и очень медленно её расходуют. Запасающие в стеблях и листьях воду растения называются суккулентами. В наших степях живут растения, которые также хорошо переносят большие водные дефициты (теряют до 60 % всей содержащейся в них воды) и сильный перегрев. Это вероника сизая и астра мохнатая.
Растения засушливых местообитаний получили название ксе​рофитов. Листья ксероморфных растений часто бывают мелкими и могут редуцироваться до чешуек, а функцию фотосинтеза при​нимает на себя стебель. Чрезвычайно ярко это выражено у австра​лийской казуарины. Её листья представляют собой маленькие че​шуйки, а поверхность веток изрезана множеством глубоких продольных желобков. На дне желобков, защищенных по краю во​лосками, находится зеленая фотосинтезирующая ткань.

Многие ксероморфные растения несут колючки, которые также представляют собой видоизменённые листья (например, колючки барбариса).

III. Закрепление изученного.
1) Как по внешним признакам можно определить, влаголюби​вое это или засухоустойчивое растение?
2) Чем отличаются светолюбивые растения от тенелюбивых?
3) Какие видоизменения листьев вам известны?
4) Какие функции выполняют видоизменённые листья?
5) Как влияют на испарение воды растениями различные усло​вия окружающей среды?
6) Чем можно объяснить появление ловушек у насекомоядных растений?
7) Что такое испарение воды? Каково его значение для расте​ний?
Домашнее задание: § 25; подготовить сообщения по темам: «Кактусы - растения пустыни»; «Многообразие кактусов в культу​ре цветоводства».

